

消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第0054号

沿着总书记的足迹·新疆篇

奋力开创社会稳定和长治久安新局面

雪山皑皑,绿洲点点……祖国的西北角,是166万多平方公里的大美新疆。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视新疆工作,从战略和全局高度审视、谋划、部署新疆工作,深化对治疆规律的认识和把握,形成了新时代党的治疆方略。2020年9月,习近平总书记在第三次中央新疆工作座谈会上强调,要完整准确贯彻新时代党的治疆方略,牢牢扭住新疆工作总目标,依法治疆、团结稳疆、文化润疆、富民兴疆、长期建疆,以推进治理体系和治理能力现代化为保障,多谋长远之策,多行固本之举,努力建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好的新时代中国特色社会主义新疆。

新疆维吾尔自治区各族干部群众全面贯彻落实习近平总书记关于新疆工作的重要论述和新时代党的治疆方略,锚定社会稳定和长治久安总目标,统筹推进稳定发展各项工作,坚定不移推动党中央各项决策部署在新疆落地生根,奋力开创社会稳定和长治久安新局面,奋力把祖国的新疆建设得越来越好。

依法治疆——

把全面依法治国的要求落实到新疆工作各个领域

习近平总书记在第三次中央新疆工作座谈会上指出,保持新疆社会大局持续稳定长期稳定,要高举社会主义法治旗帜,弘扬法治精神,把全面依法治国的要求落实到新疆工作各个领域。

新疆深入贯彻习近平法治思想,把依法治疆摆在更加突出重要的位置,努力建设更高水平的法治新疆。

循法而行,依法而治,群众最痛恨什么,就打击什么。

训练场上,喀什市乃则尔巴格派出所的民警们正在进行模拟反恐防暴演练。

2014年4月,习近平总书记来到这里看望公安民警,“总书记说,我很关心你们的装备和训练,对付暴力恐怖犯罪分子一定要有效手段。训练很重要,一定要按实战化坚持下去。”乃则尔巴格派出所所长陶永生说,“我们牢记总书记的嘱托,锻造反恐维稳的拳头和尖兵,获评‘全国公安机关全警实战大练兵标兵集体’。”

这些年,新疆各级公安机关立足沙漠、戈壁、高原等特殊地域环境,加强实战训练,有效提升基层民警应急处突能力。

弘扬法治精神,坚守法治原则,新疆持续推进反恐维稳法治化常态化专业化。

坚持专群结合、群防群治,提高社会治安立体化、法治化、专业化、智能化

水平。新疆还将执法规范化建设作为一项全局性、基础性工作常抓不懈,县级公安机关执法办案管理中心全部建成并投入使用,有效推动执法办案向规范化、智能化、精细化发展。

循法而行,依法而治,法治社会建设也在加快推进。

近年来,新疆依法防范风险、化解矛盾,维护权益,加快形成共建共治共享的现代基层社会治理新格局。2021年,全区共受理人民调解案件17.4万件,调解成功率99.43%;排查矛盾纠纷14.6万件,预防矛盾纠纷2.2万件。

5月9日,新疆各级党政领导干部、国家工作人员及律师等法律服务人员共计11.2万余人,在7300个分会场同上一堂法治课。自今年5月起,每月9日、19日、29日,新疆都举办法治培训活动,增强各级领导干部运用法治思维和法治方式解决问题的能力。

新疆切实发挥领导干部这个“关键少数”的引领示范带动作用,推动全社会尊法学法守法用法。2021年,全区2万余名领导干部开展“与法同行”宣讲活动。

团结稳疆——

促进各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起

2014年在新疆考察时,习近平总书记反复强调:“民族团结是发展进步的基石”“新疆的问题,最难最长远的还是民族团结问题”。在第二次中央新疆工作座谈会上,习近平总书记鲜明提出“中华民族共同体意识”重大论断。

这些年,新疆全面贯彻党的民族政策,坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,不断巩固各民族大团结。

下课铃声响起,孩子们冲出教室,踢毽子、跳绳、玩沙包……疏附县托克扎克镇中心小学操场一下子热闹起来。

2014年4月,在托克扎克镇中心小学,习近平总书记嘱咐老师们:“少数民族孩子双语教育要抓好。”

“我们是喀什地区率先实现小学一至六年级国家通用语言文字教学全覆盖的农村学校。”托克扎克镇中心小学党支部书记姚红玉说,“这些年,各族群众送子女学习国家通用语言文字的热情空前高涨。”

新疆大力推广普及国家通用语言文字,提倡和鼓励各民族相互学习语言文字,不断促进各民族语言相通、心灵相通。

刚当选十二届全国人大代表时,策勒县巴西玉吉买村党支部书记买买提依布热依木·买买提明还不会讲国家通用语言,如今表达越来越流利了。

“习近平总书记参加十二届全国人大五次会议新疆代表团审议时问我,

‘你刚才发言中讲到结对认亲,你家里有没有结对的?’我回答说‘有’。”当时的情景,买买提依布热依木·买买提明依然历历在目,“总书记当时说,结对认亲能够很认真、很讲实效地开展起来,对促进民族团结很有意义。”

“这些年,国网新疆电力的干部职工和村民们结为‘亲戚’,经常到村里与村民同吃、同住、同劳动,有啥困难都帮着解决。”买买提依布热依木说。

新疆持续深入开展“民族团结一家亲”和民族团结联谊活动,迄今全区120多万名干部职工与160多万户各族群众结对认亲,办实事好事2400多件。同时,深入开展“访民情、惠民生、聚民心”驻村工作,每年7万多名干部下沉到基层乡村社区,倾听群众意见,落实惠民政策,建强基层组织,促进民族团结。

在和田,让库尔班大叔的后人高兴的是,截至今年5月,“中华儿慈会库尔班·吐鲁木民族团结互助专项基金”已累计帮助5700余人。

2017年1月11日,习近平总书记在给库尔班·吐鲁木的长女托乎提汗·库尔班的回信中指出:“希望你们全家继续像库尔班大叔那样,同乡亲们一道,做热爱党、热爱祖国、热爱中华民族大家庭的模范,促进各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起,在党的领导下共同创造新疆更加美好的明天。”

“设立一个家庭公益基金,专门用于慰问在维护民族团结和社会稳定中作出突出贡献的各族群众,帮助更多困难群众。”2017年3月,库尔班·吐鲁木的外孙麦提赛地·艾萨的提议得到了全家的支持,“库尔班·吐鲁木感恩祖国家庭公益基金”启动。当年6月,基金会与中华儿慈会共同设立“中华儿慈会库尔班·吐鲁木民族团结互助专项基金”。

制定施行《新疆维吾尔自治区民族团结进步模范区创建条例》,建成全国民族团结进步示范区示范单位103个、全国民族团结进步教育基地14个……往实里抓、往细里做,民族团结之花开遍天山南北。

文化润疆——

建设各民族共有精神家园

习近平总书记始终高度重视培育各民族对中华文化的认同,指出“加强中华民族大团结,长远和根本的是增强文化认同,建设各民族共有精神家园,积极培养中华民族共同体意识”。

走进阿克苏地区乌什县依麻木镇国家通用语言小学,对《论语》《弟子规》等经典的诵读声声入耳。“我的责任不仅仅是办一所学校,我还希望通过自己的一点努力,让孩子们更多了解和认同中华优秀传统文化。”校长库尔班·尼娅孜说。

孜说。

从2003年创办国家通用语言小学开始,库尔班·尼娅孜就聘请专业教师开设京剧、古筝、二胡、安塞腰鼓等课程,让学生充分感受中华优秀传统文化魅力,增强对中华文化的认同。2021年以来,他积极推动实施“中华优秀传统文化进乡村生活化项目”,在依麻木镇试点运营了“润疆文化生活超市”。

“一滴水只有汇入大海才能获得永久的生命,一个民族只有融入祖国大家庭才能得到永续的发展。我要做中华优秀传统文化的传播者,民族团结进步的践行者。”库尔班·尼娅孜说。

在第三次中央新疆工作座谈会上,习近平总书记强调,要深入做好意识形态领域工作,深入开展文化润疆工程。

今年3月18日,根据“时代楷模”拉齐尼·巴依卡英雄事迹改编的电影《花儿为什么这样红》公映,在新疆引发观影热潮。拉齐尼·巴依卡来自塔什库尔干塔吉克自治县,一家三代人70年守边护边,爱国奉献壮举感动无数军民。2021年1月4日,为解救落入冰窟的孩子,41岁的拉齐尼·巴依卡不幸英勇牺牲。

新疆深入实施文化润疆工程,加大文艺创作扶持力度,推出电影《花儿为什么这样红》、纪录片《中国新疆之历史印记》、舞剧《张骞》、话剧《金色的胡杨》、交响音乐会《天山儿女心向党》等优秀作品,用社会主义先进文化、革命文化、中华优秀传统文化浸润人、感染人。

今年“五一”劳动节前夕,新疆师范大学“中国共产党人的精神谱系大讲堂”正式开讲。来自中国石油天然气集团西部钻探工程有限公司试油公司的全国劳动模范谭文波,与学校思政课教师吴常柏一起为全体师生讲解劳模精神、劳动精神、工匠精神的内涵及时代价值。

“习近平总书记在第二次中央新疆工作座谈会上强调,要加强思想政治工作,营造昂扬向上的社会氛围,引导各族群众追求现代文明生活。”新疆师范大学党委书记葛国说,学校着力打造“新师红课”品牌思政课课程体系,努力培养好社会主义建设者和接班人。

依托世界文化遗产、革命遗址、博物馆等,推出红色旅游景区(点)、线路;以“文化大院”示范点建设、“石榴籽”文化小分队惠民服务、“流动博物馆”巡展为抓手,与新时代文明实践所(站)、乡镇(村)综合文化站等基层文化阵地联动,组织开展一系列群众喜闻乐见、便于参与的文化活动……

新疆坚持以社会主义核心价值观引领文化建设,充分激发各族群众热爱中国共产党、热爱社会主义中国、热爱中华民族的美好情感。

(下转 A2 版)

中国共产党员队伍持续发展壮大

本报讯 中央组织部最新党内统计数据显示,截至2021年底,中国共产党员总数为9671.2万名,比上年净增343.4万名。党的基层组织493.6万个,比上年净增11.7万个。中国共产党一路走来,始终把基层党组织和党员队伍建设作为党的建设的基础性工作,不断吸收新鲜血液,着力锻造先锋队伍,使党始终保持旺盛生命力和强大战斗力。

中共中央宣传部6月28日举行“中国这十年”系列主题新闻发布会,介绍完整、准确、全面贯彻新发展理念,推动高质量发展情况。

“这十年,中国经济实力跃上新台阶。在转向高质量发展的进程中,我国不断创新和完善宏观调控,经济发展既保持了量的合理增长,也实现了质的稳步提升。”国家发展改革委副主任赵辰昕介绍,我国经济总量由2012年的53.9万亿元上升到2021年的114.4万亿元,占世界经济比重从11.3%上升到超过18%,人均国内生产总值从6300美元上升到超过1.2万美元。创新型国家建设取得丰硕成果,2021年我国创新指数升至世界第12位。

国家发展改革委秘书长杨荫凯介绍,党的十八大以来,我国固定资产投资保持稳定增长,对经济持续健康发展发挥了重要作用。2013年至2021年,全社会固定资产投资累计完成约409万亿元,年均增长7.8%,投资结构不断优化,重点领域建设成效显著,投融资体制改革持续深化。2012年以来,全国民间投资占整体投资比重始终保持在55%以上,成为拉动投资增长的主力军。

这十年,改革开放开创新局面。“经济体制改革围绕处理好政府和市场的关系,全方位展开、系统性推进,重要领域和关键环节改革取得决定性成果,社会主义市场经济体制更加系统完备、更加成熟定型,国家治理体系和治理能力现代化有效推进。”国家发展改革委秘书长苏伟介绍,过去十年,我国民营企业数量翻了两番,从1085万户增长到4457万户。营商环境大幅优化,全球排名从2013年的第96位跃升至最新的第31位。

全方位高水平开放型经济加快形成。我国与149个国家、32个国际组织签署了200多份共建“一带一路”合作文件;贸易和投资自由化便利化程度不断提升,境外投资存量从不足6000亿美元增至超过2.6万亿美元。

这十年,人民生活实现全方位改善。脱贫攻坚取得全面胜利,创造了人类减贫史上的奇迹。坚持人民至上、生命至上,抗击新冠肺炎疫情取得重大战略成果。就业质量显著提升,城镇新增就业年均1300万人以上。教育事业蓬勃发展,劳动年龄人口平均受教育年限达到10.9年。城乡基本医疗公共服务均等化水平不断提高,人均预期寿命居于中高收入国家前列。

这十年,经济安全得到全面加强。我国粮食生产连续7年稳定在1.3万亿斤以上,实现谷物基本自给、口粮绝对安全。能源供给保障能力持续提升,煤电油气产供销体系不断完善。产业链供应链安全稳定保障能力不断增强,5G、基础软件、工业母机、新能源汽车和智能汽车、可再生能源发展等领域的关键核心技术攻关步伐加快。防范化解重大风险攻坚战取得阶段性重大进展。

中国皮革协会:

《关于推动轻工业高质量发展的指导意见》

有利于形成合力 推动产业高质量发展

本报讯 (记者 史晓菲)6月17日

工信部、人力资源社会保障部、生态环境部、商务部、市场监管总局联合发布了《关于推动轻工业高质量发展的指导意见》(以下简称《指导意见》)。《指导意见》明确提出,支持皮革行业设计创新和国际知名品牌培育工作;推进行业智能化生产及全流程信息一体化平台建设;发展废液循环、生物制革、皮革固废资源再利用技术等绿色低碳技术;加快补齐功能性绿色皮革化工材料等基础材料短板,大力开发皮革行业高端专用装备。

中国皮革协会认为,《指导意见》从设计、品牌、环保、数字化等方面为皮革行业转型升级,实现高质量发展指明了方向,是皮革行业高质量发展的根本遵循和行动指南。同时,也为行业积极应对挑战和困难增强了信心和决心。

中国皮革协会副理事长陈占光表示,为实现高质量发展,皮革行业将重点做好“加强协同创新体系建设,加快提升自主创新能力”等九方面的工作。

陈占光介绍,皮革行业是与三农密切相关的重点民生产业,是科技和时尚融合的循环经济产业,具有国际竞争优势的轻工传统支柱产业,在美化人民生活、建设生态文明、带动相关产业发展、拉动内需增长、促进社会和谐等方面发挥着重要作用。

“《指导意见》的及时出台,对皮革行业未来发展具有重大意义。”陈占光表示,意义主要体现在三个方面:一是《指导意见》提出构建高质量的供给体系,提高产品供给水平,不断满足人民消费需求,服务扩大内需战略,非常有利于加快皮革行业满足人民对美好生

本报新闻职业道德监督岗

电话:(010)67605353 67606237
邮箱:xfrbjw@163.com



广西融水:进一步深化粤桂协作

6月28日,广西融水苗族自治县和广东省廉江市举行消费帮扶签约仪式,进一步深化协作与交流。2017年9月,廉江市和融水县签订扶贫协作框架协议。2020年,融水县实现脱贫摘帽。目前,两地正继续推动粤桂东西部协作。图为6月28日,在廉江家电融水专营店,消费者在选购家电。黄孝邦 摄



搜狐新闻客户端



消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端
步骤二:打开应用点击上方“订阅”
步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报”
步骤四:点击右上角“+关注”即可

● 消费日报社出版

● 副社长、总编辑:赵 曦

● 副总编辑:刘 丁 张丽娜

● 实习编辑:解 磊

● 新闻中心电话:67605550

● http://www.xfrb.com.cn

● 北京市丰台区定安东里20号楼 邮编:100075

● 监督电话:67600827

● 总编室:67605115

● 广告处:67604888

● 发行处:67604545

● 印刷:人民日报印务有限责任公司

● 地址:北京市朝阳区金台西路2号

● 照排:网络照排中心

● 零售价:1元